
нові яких ле жить ро дин ний зв’язок між чле на ми сім’ї та низ ка об ста вин, які впли -
ва ють на їх ви ник нен ня, існу ван ня та при пи нен ня. По нят тя «алімен ти» та «ут ри -
ман ня» ма ють од на ко ве смис ло ве на ван та жен ня, що підтвер д жується нор ма ми
сімей но го за ко но дав ст ва, та мо жуть бу ти виз на чені як певні ко ш ти, що на да ють -
ся алімент но зо бов’яза ною осо бою уп ра во мо ченій особі з ме тою ре алізації
алімент но го зо бов’язан ня.
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Є. М. ДА НИ ЛЕН КО

ВИ КУП АКЦІЙ АКЦІОНЕР НИМ ТО ВА РИ СТ ВОМ У РОСІЙСЬКІЙ ІМПЕРІЇ:
ІСТО РИ КО-ПРА ВО ВИЙ АНАЛІЗ

Дослідже но пра во ве ре гу лю ван ня ви ку пу акцій акціонер ним то ва ри ст вом у
Російській імперії на прикінці ХІХ – на по чат ку ХХ століття, став лен ня до ньо го з бо -
ку провідних юристів то го ча су та вплив їх ідей на нинішній стан пра во во го ре гу лю ван -
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ня ви ку пу акцій в Ук раїні. До ве де но, що ба га то ідей, вис лов ле них вче ни ми то го ча су,
вже ре алізо ва но в Ук раїні, інші – че ка ють своєї ре алізації.

Клю чові сло ва: ви куп акцій акціонер ним то ва ри ст вом; амор ти зація акцій; істо ри -
ко-пра во вий аналіз.

Да ни лен ко Е. М. Вы куп ак ций ак ци о нер ным об ще ст вом в Рос сий ской им пе -
рии: ис то ри ко-пра во вой ана лиз

Ис сле до ва но пра во вое ре гу ли ро ва ние вы ку па ак ций ак ци о нер ным об ще ст вом в Рос -
сий ской им пе рии в кон це ХІХ – на ча ле ХХ ве ка, от но ше ние к не му со сто ро ны ве ду щих
юри с тов то го вре ме ни и вли я ние их идей на со сто я ние пра во во го ре гу ли ро ва ния вы ку -
па ак ций в Ук ра и не. До ка за но, что мно гие идеи, вы ска зан ные уче ны ми то го вре ме ни,
уже ре а ли зо ва ны в Ук ра и не, дру гие – ждут сво ей ре а ли за ции.

Клю че вые сло ва: вы куп ак ций ак ци о нер ным об ще ст вом; амор ти за ция ак ций; ис -
то ри ко-пра во вой ана лиз.

Danylenko Y. M. Stocks redemption by joint-stock company in Russian empire: his-
tory-juridical analysis

The law regulation of stocks redemption by joint-stock company in Russian empire in the
end of XIX – in the beginning of XX century, attitude to it from the side of the best lawyers of
that time, and influence of their ideas on the condition of law regulation of stocks redemption
by joint-stock company in Ukraine, are discovered. It was proved that many ideas, expressed
by the scientists of that time had already implemented in Ukraine, others – are waiting for
implementation. 

Key words: stocks redemption by joint-stock company; stocks amortization; history-
juridical analysis.

Уяв лен ня про будь-який пра во вий інсти тут не є по вним без з’ясу ван ня історії
йо го ви ник нен ня та історії пра во во го вре гу лю ван ня. Істо ри ко-пра во вий аналіз дає
мож ливість з’ясу ва ти сутність і зна чимість цьо го пра во во го інсти ту ту, при чи ни
за про ва д жен ня йо го пра во во го ре гу лю ван ня і да ти ос но ву для йо го по даль шо го
вдо с ко на лен ня. 

Історія ви ку пу акцій, у то му числі в Російській імперії, до скла ду якої сво го
ча су вхо ди ла більша ча с ти на те ри торії Ук раїни, су ча сни ми вче ни ми май же не
досліджу ва лась. Хре с то матійно висвітлю ю чи історію акціонер них то ва риств, су -
часні російські та ук раїнські вчені, такі як О.М. Вінник, В.В. До линсь ка,
Я.М. Грітанс, В.А. Гурєєв, Т.В. Ка шаніна, Ю.В. Хорт та ін., ви ку пу акцій не
приділя ли ува ги. Інфор мацію що до ви ку пу акціонер ним то ва ри ст вом своїх акцій
у Російській імперії мож на знай ти ли ше в пра цях до ре во люційних уче них (зо к ре -
ма І.Т. Та ра со ва, Л.А. Пе т ра жиць ко го, П. Пи семсь ко го, А.О. Ква чевсь ко го та ін.)
та де я ких су час них дослідників діяль ності акціонер них то ва риств що до періоду
(на при клад А.А. Єре мен ко).

Ос нов ним нор ма тив ним до ку мен том Російської імперії, що ре гу лю вав
діяльність акціонер них то ва риств по чи на ю чи з 1836 р., бу ло По ло жен ня про
акціонерні ком панії, нор ми яко го зго дом увійшли до скла ду Зво ду За конів
Російської імперії (том Х «Звод за конів цивільних», статті  2139–2198)1. Од нак ні
ці, ні інші нор ма тивні ак ти не ре гу лю ва ли пи тан ня прид бан ня акцій акціонер ним
то ва ри ст вом. Ідея закріплен ня на за ко но дав чо му рівні норм, які ре гу лю ва ли б ви -
куп акцій, так і за ли ши лась у про ек тах.

Про те об ме жу ва ти по шу ки дже рел ви ку пу акцій у Російській імперії од ни ми
ли ше за ко но дав чи ми ак та ми бу ло б не пра виль но. Як за зна чав то го час ний
дослідник Л.А. Пе т ра жиць кий, «на справді, те перішнє по ло жен ня акціонер них то -
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ва риств за сно ва не зовсім не на цих стат тях, а на адміністра тивній нор ма тивці, що
ство рюється для кож но го ви ник ло го то ва ри ст ва і да ле ко відсту пає від за галь но го
за ко ну. Ця адміністра тив на по суті своїй нор ма тив ка втілюється у фор му се па рат -
них за конів, яки ми з фор маль ної точ ки зо ру є ста ту ти, які уже існу ва ли і тільки-
но ви ник ли2.  

Це твер д жен ня підтвер д жує і ст. 2153 Зво ду За конів Російської імперії,
відповідно до якої акціонер не то ва ри ст во мог ло ство рю ва тись ли ше після то го, як
йо го ста тут бу де за твер д же но уря дом. Вно си ти зміни до цьо го ста ту ту без но во го
уря до во го доз во лу за бо ро ня лось. Ви ня ток з цьо го пра ви ла сто су вав ся ли ше тих
ста тей, що ре гу лю ва ли діло вод ст во, та інших ста тей, які йо му бу ло доз во ле но
зміню ва ти за твер д же ним ста ту том3. Та ка своєрідна не за лежність ста тутів
акціонер них то ва риств від по ло жень за галь но дер жав них за конів да ва ла мож -
ливість акціонер ним то ва ри ст вам са мостійно ре гу лю ва ти ряд важ ли вих пи тань, у
то му числі пов’яза них з ви ку пом акцій.

Са ме в ста ту тах акціонер них ком паній Російської імперії мож на знай ти перші
спро би пра во во го вре гу лю ван ня пи тань ви ку пу акцій. Так, у ста туті най старішої
(ство ре ної в 1875 р.) акціонер ної ком панії в об ласті Війська Донсь ко го –
«Азовській вугільній ком панії», бу ло вка за но, що жод на ча с ти на ак ти ву ком панії
не мо же бу ти ви ко ри с та на для купівлі чи ви ку пу акцій ди рек торів або членів
правління, ви клю ча ю чи ли ше ви пад ки по га шен ня капіта лу4. За бо ро ну на прид -
бан ня акціонер ним то ва ри ст вом влас них акцій мож на та кож знай ти в пар. 15 ста -
ту ту Санкт-Пе тер бурзь ко го обліко во го і по зич ко во го бан ку, пар. 29 Волзь ко-Кам -
чатсь ко го бан ку, пар. 21 Одесь ко го бан ку, пар. 20 Ниж нь о го родсь ко го ку пець ко го
бан ку, пар. 20 Ко мерційно го по зич ко во го бан ку Моск ви, пар. 22 Ре вельсь ко го
бан ку, пар. 26 Вар шавсь ко го бан ку, пар. 22 Тифлісько го ко мерційно го бан ку, до -
ку мен ти яких у 1876 р. вив чав П. Пи семсь кий5.

І хо ча в за зна че них ста ту тах йшло ся про за бо ро ну ви ку пу акцій, са ма со бою
на явність та ких за бо рон вка зу ва ла на те, що ви пад ки прид бан ня акціонер ним то -
ва ри ст вом влас них акцій трап ля лись або  при наймні мож ливість та ко го прид бан -
ня пе ред ба ча лась акціоне ра ми та їх юри с та ми. За бо ро на та ко го прид бан ня ґрун -
ту ва лась на до к т ри нальній не мож ли вості по вер нен ня акціоне рам їх вкладів,
здійсне них під час фор му ван ня акціонер но го то ва ри ст ва, що, за за ду мом, ма ло за -
без пе чи ти стабільність май на акціонер но го то ва ри ст ва і за хи с ти ти інте ре си йо го
кре ди торів. 

Підтвер д жен ня то му – дум ки та ких провідних юристів то го ча су, як А.О. Ква -
чевсь кий та П. Пи семсь кий. На дум ку пер шо го, «вклад ник не мо же от ри ма ти на -
зад свій вклад до при пи нен ня то ва ри ст ва і роз ра хун ку за всіма йо го зо бов’язан ня -
ми. В цьо му по ля гає си ла зо бов’язань за вкла да ми»6. А на дум ку дру го го,
акціонер на ком панія не мо же прид ба ва ти свої власні акції, «оскільки та ке прид -
бан ня по сут ності своїй є по вер нен ням акціоне рам їх вкладів»7. При цьо му під
прид бан ням акцій П. Пи семсь кий ро зумів як купівлю акцій за власні ко ш ти
акціонер но го то ва ри ст ва, так і пе ре да чу акціонер но му то ва ри ст ву йо го влас них
акцій у за ста ву, пе ре да чу акцій в обмін на облігації цьо го то ва ри ст ва або як пла -
ту за ви ко нан ня зо бов’язань пе ред ним.

Про ти ви ку пу акціонер ним то ва ри ст вом влас них акцій ви с ту пав і Н. Вре ден.
Він вва жав, що прид бан ня акцій са мою ком панією має бу ти за бо ро не но, «ад же за
ви куп ле ни ми акціями ком панія мо же на ра хо ву ва ти про цент і дивіденд, які, по
суті, над хо дять у чи с тий при бу ток, і, відповідно, співрозмірно збільшу ють

289Юридичні і політичні науки



дивіденд ре ш ти влас ників акцій. Для ос танніх подібне прид бан ня за за гальні ко -
ш ти вигідне, оскільки ос нов ний капітал за ли шається не зай ма ним, а більш знач -
ний дивіденд піднімає біржо вий курс усіх акцій, що пе ре бу ва ють в обігу. Цей
більш знач ний дивіденд ство рюється штуч но і не є ре зуль та том но вих успіхів са -
мо го підприємства, а то му публіка вво дить ся в ома ну; ос таннім і ко ри с ту ють ся
ком панії для про да жу з ви го дою акцій, що тим ча со во зберіга лись у касі
підприємства»8.

Крім то го, він за зна чав: «Ви хо дить, що ос нов ний капітал ком панії зберігає
свою по чат ко ву ве ли чи ну, хо ча б у ком панії до цьо го стро ку не за ли ши лось жод -
но го акціоне ра чи один який-не будь могікан. Оче вид но, що йдеть ся про вихід
акціонерів з підприємства, тоб то речі аб со лют но не чу ваній. Справді: що ста неть -
ся з ком панією, як що за ос танній рік існу ван ня по га шені вже всі акціоне ри, так
що за ли ша ють ся одні ли ше чле ни правління та на гля до во го коміте ту. З ко го бу -
дуть ут во рені за гальні збо ри для об ран ня ревізійної комісії за цей ос танній рік?
Ким бу де за твер д же ний ба ланс за ос танній рік?»9.

За зна чені по бо ю ван ня, ви кла дені ще в ХІХ ст., ак ту альні й сьо годні. Хо ча
мож ливість ви ку пу акцій вже не піддається сумніву і не роз гля дається як по вер -
нен ня вкладів акціоне рам, од нак що до ньо го вста нов ле но низ ку об ме жень, по кли -
ка них ней т ралізу ва ти мож ливі не га тивні наслідки ви ку пу акцій, про які йшло ся
ви ще. Зо к ре ма, за бо ро не но вра хо ву ва ти ви куп лені акції у разі роз поділу при бут -
ку, го ло су ван ня та виз на чен ня кво ру му за галь них зборів (ч. 3 ст. 66 За ко ну Ук -
раїни «Про акціонерні то ва ри ст ва»), вста нов ле но ви мо ги що до роз крит тя інфор -
мації про ви куп акцій, за бо ро не но прид ба ва ти акції більше пев ної кількості акцій
(на при клад, відповідно до ч. 3 ст. 67 За ко ну Ук раїни «Про акціонерні то ва ри ст ва»
акціонер не то ва ри ст во не має пра ва прий ма ти рішен ня, що пе ред ба чає ви куп
акцій то ва ри ст ва без їх ану лю ван ня, як що після ви ку пу ча ст ка акцій то ва ри ст ва,
що пе ре бу ва ють в обігу, ста не мен шою ніж 80 відсотків ста тут но го капіта лу).

Із за зна че них об ме жень сумніву піддається ли ше мак си маль на кількість акцій,
які акціонер не то ва ри ст во мо же ку пу ва ти. Зо к ре ма, на дум ку Ю.В. Хорт, об ме -
жен ня що до кількості акцій, які мо жуть бу ти прид бані акціонер ним то ва ри ст вом,
по винні бу ти роз ши рені з 20 до 40 %, а по мірі роз вит ку фінан со во го рин ку во ни
ма ють бу ти по сту по во ска со вані10. Не обхідність ска су ван ня цих об ме жень по яс -
нюється тим, що за умо ви роз вит ку фон до во го рин ку вка зані об ме жен ня є еко -
номічно не вигідни ми, оскільки пе ре шко д жа ють са моінве с ту ван ню то ва ри ст ва і,
як при клад, вка зу ють на відсутність та ких об ме жень у країнах ан г ло-аме ри кансь -
кої си с те ми.

Вва жаємо, що відміна та ко го об ме жен ня є пе ред час ною з ог ля ду на ри зи ки,
які не се ви куп акцій у та ких розмірах, а та кож не виз на ченістю наслідків прий нят -
тя акціонер ним то ва ри ст вом рішен ня про ви куп усіх акцій, про які сво го ча су за -
зна чав Н. Вре ден. До то го ж нинішня мак си маль на кількість акцій, що мо же бу ти
ви куп ле на акціонер ним то ва ри ст вом, є й так вдвічі більшою, ніж це пе ред ба че но
за ко но дав ст вом провідних євро пейсь ких країн кон ти нен таль но го пра ва (Франції,
Німеч чи ни, Росії) та Дру гою Ди рек ти вою ЄС.

Вар то та кож за зна чи ти, що бу ли в Російській імперії і вчені, які при хиль но
ста ви лись до ви ку пу акцій. На про ти ва гу П. Пи семсь ко му, Н. Вре де ну та
А.О. Ква чевсь ко му, І.Т. Та ра сов ви с ту пав за не обхідність доз во ли ти здійсню ва ти
прид бан ня (ску пан ня) акцій як ви ключ ну міру, на прав ле ну на збе ре жен ня
акціонер но го то ва ри ст ва від кра ху. Під ску пан ням акцій він ро зумів «прид бан ня
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акціонер ною ком панією своїх влас них акцій на біржі чи деінде; як таємне, ви -
ключ но для спе ку ляції, ажіота жу шля хом пе ре про да жу акцій з більшою чи мен -
шою ви го дою, так і публічне прид бан ня акцій, яке здійснюється не для спе ку -
ляцій чи об хо ду за бо ро ни на змен шен ня ста тут но го капіта лу, а з ме тою ви прав -
лен ня ста ну справ ком панії, що по хит ну лись яки мось ви пад ко ви ми, тим ча со ви ми
чи не пе ред ба чу ва ни ми об ста ви на ми»11.

Вод но час І.Т. Та ра сов підтри му вав за бо ро ну скуп ки акцій, здійсню ва ної з ме -
тою спе ку ляцій. На томість скуп ку акцій за для за побіган ня падінню кур су акцій
акціонер ної ком панії, на йо го дум ку, вар то бу ло не ли ше не за бо ро ня ти, а й усіля -
ко їй спри я ти. Ад же за ра ху нок ску пан ня акцій є мож ливість збільшен ням по пи -
ту підня ти довіру до акціонер но го то ва ри ст ва, а зго дом, за ра ху нок пе ре про да жу
акцій при більш спри ят ли вих умо вах, відшко ду ва ти повністю або ча ст ко во збит -
ки, за вдані панікою12.

За для то го, щоб акціонер не то ва ри ст во ма ло мож ливість здійсню ва ти ли ше
публічне ску пан ня акцій, І.Т. Та ра сов за про по ну вав такі об ме жен ня:

1) та ке пра во ком панії має пе ред ба ча ти ста тут, оскільки ску пан ня акцій рівно -
силь не змен шен ню ста тут но го капіта лу і осо бам, які підпи са лись на акції, має бу -
ти відо мо, з яким капіта лом акціонер на ком панія здійсню ва ти ме свої опе рації;

2) ску пан ня акцій має про во ди тись ли ше на підставі рішен ня за галь них
зборів, про ве де них за участі тієї кількості акціонерів, яка не обхідна для змен шен -
ня ста тут но го капіта лу;

3) на ба лансі акціонер но го то ва ри ст ва має бу ти відкри та особ ли ва гра фа
«власні акції», щоб хід опе рації що до ску пан ня акцій був відо мий не ли ше
акціоне рам, але й третім осо бам;

4) скуп лені акції ма ють зберіга тись у касі ком панії до їх зни щен ня (ану лю ван -
ня. – Е. Д.) чи відчу жен ня, щоб ніхто не міг ско ри с та тись пра вом го ло су ван ня ни -
ми;

5) до опе рації ску пан ня акцій по винні бу ти за сто со вані за са ди публічності та
відповідаль ності13.

Підтри му вав І.Т. Та ра сов і вве ден ня обов’яз ко во го ви ку пу акцій.
Ба га то з цих ідей врешті-решт бу ли ре алізо вані, і на сьо годні відо б ра жені, в

то му числі й у За коні Ук раїни «Про акціонерні то ва ри ст ва»14. А са ме, мож ливість
про ве ден ня ви ку пу акцій ли ше за рішен ням за галь них зборів, не на дан ня ви куп -
ле ни ми акціями пра ва го ло су, облік ви куп ле них акцій на ок ре мо му ра хун ку, за -
сто су ван ня за сад публічності та відповідаль ності до ви ку пу акцій.

Ціка вим для Ук раїни мо же бу ти та кож досвід ви ко ри с тан ня в Російській
імперії суміжно го з ви ку пом акцій інсти ту ту – по га шен ня акцій шля хом амор ти -
зації. Влас не, як мож на зро зуміти з праці  І.Т. Та ра со ва, по га шен ня акцій бу ло
спо со бом при пи нен ня існу ван ня акціонер но го то ва ри ст ва, при яко му
«підприємство за ли ша лось зі своїми ду хов ни ми та ма теріаль ни ми еле мен та ми,
але відсто ро ню вав ся осо би с тий еле мент і капітал підприємства ро бив ся аб со лют -
но бе зо со би с тим, на ле жа чи ви ключ но підприємству, а не осо бам»15. Під амор ти -
зацією, як вип ли ває з праці Л.А. Пе т ра жиць ко го, «ро зуміється по сту по ве по га -
шен ня акцій шля хом їх оп ла ти»16. Во на ма ла бу ти пе ред ба че на ста ту том. Як що
амор ти зація пе ред ба ча лась ста ту том, од нак спосіб її ре алізації пе ред ба че ний ним
не був, він міг виз на ча тись рішен ням за галь них зборів. За зви чай амор ти зація
відбу ва лась шля хом щорічно го ти ра жу, тоб то ви лу чен ня за же ре бом тієї кількості
акцій, що відповіда ла ого ло шеній ціні су ми, при зна че ної для по га шен ня акцій.
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Амор ти зація най частіше за сто со ву ва лась у то ва ри ст вах, що ство рю ва лись на
строк дії кон цесії, на да ної дер жа вою чи містом. Після закінчен ня кон цесії то ва -
ри ст во ма ло пе рей ти у власність дер жа ви чи міста, а акціоне ри поз бав ля лись
своїх прав на дивіден ди і ча с ти ну ста тут но го капіта лу. За ра ху нок періодич но го
по га шен ня акцій до кінця кон цесії акціоне рам ма ли по вер та ти ся зроб лені ни ми
вне ски на ут во рен ня ста тут но го капіта лу то ва ри ст ва.

Амор ти зація акцій ма ла чи ма ло різно видів. Більшість із них пе ред ба ча ла пе -
рехід акціонер но го то ва ри ст ва у власність дер жа ви чи міста, але бу ли й такі, ре -
зуль та том яких бу ло прид бан ня акцій са мим акціонер ним то ва ри ст вом. Зо к ре ма,
І.Т. Та ра сов, по си ла ю чись на пра цю німець ко го вче но го Мол ле, на во дить при клад
акціонер ної ком панії «Alexandra Stiftung», у ста туті якої  за зна ча лось, що во на
щорічно відра хо вує чет вер ту ча с ти ну чи с то го при бут ку на по га шен ня акцій за їх
номіна ль ною ціною шля хом ти ра жу. Після по га шен ня всіх акцій май но ком панії
ста ва ло власністю са мої ком панії17. У та ко му разі фак тич ним по куп цем акцій є
са ма акціонер на ком панія, яка та ким чи ном звільня лась від «вхідно го в неї осо -
бис то го еле мен ту, не зміню ю чи ні підприємства сво го, ні капіта лу»18.

Та кож ціка вим є досвід ком панії «Paukshu. Freund, Macshienenbau gesellschaft
zu Landsberga W.», яка ви ку пи ла дві серії акцій під літе ра ми А і Б. Акції під літе -
рою А бу ли зви чай ни ми, не по га шу ва ни ми акціями, а акції під літе рою Б ма ли по -
га ша тись за ра ху нок ти ра жу19. На ве де ний при клад є до сить подібним до су час но -
го ви пу с ку акціонер ни ми то ва ри ст ва ми так зва них «ви куп них акцій» («акцій ви -
куп но го фон ду») – привілей о ва них акцій, які ви ку по ву ють ся са мим акціонер ним
то ва ри ст вом за ра ху нок коштів, пе ред ба че них для по га шен ня ча с ти ни або всієї
су ми акцій, ви пу ще них в обіг, шля хом ви ку пу за за зда легідь виз на че ною ціною
про тя гом пев но го періоду20.

У по даль шо му по нят тя амор ти зації акцій ще зустріча лось у за ко но давстві со -
юз них ре с публік СРСР, і на сьо годні існує, на при клад, у Франції, але в Ук раїні
мож ливість амор ти зації акцій не пе ред ба че но. На на шу дум ку, в За коні Ук раїни
«Про акціонерні то ва ри ст ва» вар то бу ло б пе ред ба чи ти мож ливість ви пу с ку ви -
куп них акцій, умо ва ми емісії яких бу ли б пе ред ба чені особ ливі умо ви для їх прид -
бан ня, в то му числі шля хом по сту по во го прид бан ня за ра ху нок от ри му ва но го
при бут ку (амор ти зації). Ви пуск та ких акцій міг би ста ти до дат ко вим дже ре лом
інве с ту ван ня акціонер них то ва риств,  на сам пе ред тих, що ство рю ють ся на пев -
ний час для ре алізації яко гось кон крет но го про ек ту.

От же, за ко но дав ст во Російської імперії не ре гу лю ва ло пи тан ня ви ку пу акцій
акціонер ним то ва ри ст вом, але та ке ре гу лю ван ня місти лось у ста ту тах ок ре мих
акціонер них то ва риств, які, як пра ви ло, за бо ро ня ли здійснен ня ви ку пу. Про ти ви -
ку пу акцій бу ли на ла ш то вані й провідні юри с ти то го ча су, хо ча де які з них, зо к -
ре ма І.Т. Та ра сов, бу ли про ти ли ше спе ку ля тив но го ви ку пу акцій і вод но час
підтри му ва ли ідею ви ку пу акцій як та ку, про по ну ю чи спо со би йо го на леж но го
пра во во го ре гу лю ван ня. Де які з цих ду мок зго дом бу ли втілені в за ко но дав ст во, в
то му числі відо б ра жені в за ко но давстві Ук раїни, інші – ще че ка ють ре алізації.
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А. П. ГО ЛО ВА ЩУК

ЦИВІЛЬНО-ПРА ВОВІ АС ПЕК ТИ ДО НОР СТ ВА 
РЕ ПРО ДУК ТИВ НИХ КЛІТИН

Роз г ля ну то про бле ми, пов’язані з цивільни ми пра вовідно си на ми, які ви ни ка ють між
учас ни ка ми до нор ст ва ре про дук тив них клітин. Дослідже но пра во вий ста тус до но ра
га мет, виз на че но йо го пра ва та обов’яз ки, а та кож склад досліджу ва них пра вовідно -
син.

Клю чові сло ва: пра вовідно си ни, ре про дук тивні кліти ни, до нор га мет.

Го ло ва щук А. П. Граж дан ско-пра во вые ас пек ты до нор ст ва ре про дук тив ных
кле ток

Рас смо т ре ны про бле мы, свя зан ные с граж дан ски ми пра во от но ше ни я ми, ко то рые
воз ни ка ют меж ду уча ст ни ка ми до нор ст ва ре про дук тив ных кле ток. Ис сле до ван пра во -
вой ста тус до но ра га мет, оп ре де ле ны его пра ва и обя зан но с ти, а так же со став ис сле -
ду е мых пра во от но ше ний.

Клю че вые сло ва: пра во от но ше ния, ре про дук тив ные клет ки, до нор га мет.

Golovashchuk Anna. Civil Aspects donation of reproductive cells
In the article author considers the problems associated with civil relations arising

between the parties in the donation of reproductive cells. Investigated legal status of donor
gametes, defined his rights and responsibilities. Аlso determined the composition of the stud-
ied legal relations.

Key words: legal relations, reproductive cell, donor gametes.

Ак тив ний роз ви ток на уки і техніки привів до по яви но вих суспільних відно -
син, які по тре бу ють пра во во го ре гу лю ван ня. Од ним з яс к ра вих при кладів є пра -
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